

遥望中秋月 心向家国情

中秋节作为我国最重要的传统节日之一,包含着丰收、喜悦、幸福,体现着中华民族历史悠久的传统文化。同时,它又以月之圆兆人之团圆,承载了浓浓的故乡情。每当这个特殊的日子到来,我们都会想起那些关于中秋的古老传说、传统文化、美食、习俗以及它所蕴含的情感纽带和期许。

一轮明月,千缕思念。中秋之时,家人团圆。中秋节也最牵人情怀。亲情、民族情、家国情,是节日里的“三重情感”。在中华民族的传统节日里,中秋的文化情感底蕴,提纯了亲情、融通了民族情、增厚了爱国情。中秋的月光,就像一个繁忙的信差,为祖国和人民传达了新的美好愿景。

节日习俗延绵至今

中秋节在每个地方的庆祝方式都有所不同,中秋团圆的“味道”似乎也有很多种,但是要说这最质朴、最有热乎劲儿的,那还得说咱东北人过中秋。每逢中秋“团圆饭”,热气腾腾的东北菜还未摆上桌就散发出浓郁的香味。亲戚邻里围坐在饭桌之前,你一句、我一句地唠着家常,小孩儿们在一边玩耍打闹,团圆的欢乐让人不甚欣喜。

饭桌上必不可少的一道美食就是月饼。俗话说:“八月十五正圆,中秋月饼香又甜。”在中秋节这天,吃月饼与家人团

圆,那可是中秋的“主场戏”。月饼一词,源于南宋吴自牧的《梦粱录》,那时仅是一种点心食品。到后来,人们逐渐把赏月与月饼结合在一起,寓意家人团圆,寄托思念。如今,月饼也是中秋节时朋友间用来联络感情的重要礼物。

同时,赏月、饮桂花酒,也是很多人最喜欢的一个环节。人们经常在中秋对月饮酒,有时还会食用桂花制作的各种食品,以糕点、糖果最为多见。中秋之夜,仰望月中丹桂,喝一杯桂花蜜酒,欢庆合家甜甜蜜蜜,

已成为节日最好的享受。除此之外,中秋节还有许多游戏活动,比如猜谜和点花灯。一般就是在中秋月圆夜在公共场所挂着许多灯笼,人们都聚集在一起,猜灯笼上写的谜语,这是大多数年轻男女喜爱的活动。而且,中秋节也是我国三大灯节之一,当然,它没有像元宵节那样的大型灯会,玩灯主要只是在家庭、儿童之间进行的。

如今,很多习俗已远没有旧时盛行。但人们把酒问月,以月之圆兆人之团圆,庆祝美好生活的蕴意却更为深远。

品节日传统“游”中秋街头

每到中秋,我市的大街小巷都会热闹非凡,无论是街边、商超或小型广场都是人潮涌动。各大商场内还有品种丰富的月饼大卖场和各种琳琅满目的美食。下面,就让我们走进辽源街头,品味我市独具特色的中秋民俗,感受传统节日的魅力。

连日来,走在街上,随处可见月饼的广告牌、中秋节的宣传广告。在蛋糕店和超市,月饼已经摆在明显的位置,并且贴着各种促销标语,吸引消费者。作为中秋节的“必需品”,早一个月以前,各大商家就开始售卖月

饼。本土月饼、苏式月饼、广式月饼……在各式各样的月饼中,我市本土的大拇指月饼在节日市场脱颖而出,受到广大市民的青睐。市民李梦云告诉记者,她的母亲最爱吃的就是豆沙月饼和近年来兴起的云腿月饼。马上中秋节了,她准备买上母亲爱吃的月饼,再做一桌好菜,好好地陪伴家人。

除此之外,在中秋节当天,市内许多超市商家还会举办各种优惠活动。天成超市的客服经理告诉记者:超市为了迎接中秋节,不仅会有中

秋会员折扣,还有限定品牌买一送一的活动,而且他们也是早早地补足货物,保证市民的购物需求。市民王凯说:“我平时在外地工作,回家的时候很少。今年中秋节在家里过,一定要多买一些家乡的传统菜品,多吃一些美食全家人一起分享。在我看来,吃的不是饭菜的味道,而是家乡的味道。”

热闹繁华的街头不仅让广大群众充分体验了节日习俗,更进一步丰富了群众节日文化生活,营造了文明喜庆、团圆和谐的节日氛围。

传统文化更显节日魅力

每逢中秋佳节,以中秋为主题的传统文化韵味愈发浓厚。特别是中秋之夜,当皓月当空、饼香四溢、亲人团聚的时刻,中秋佳节所承载的传统文化韵味便随之升腾,引发了人们无穷的遐思,寄托了许多美好愿景。

到底怎么过节更有意义?对于节日的安排,一千个人就会有一千种过节方式。据各大媒体报道,连日来,各地纷纷开展丰富多彩的文化活动,通过展览、朗诵、合唱、联欢会等形式,表达对美好生活的赞美,对祖国、对家乡的热爱,展现了浓浓的爱国

情怀。从中我们不难看出,文化过节,才是风景独好。

传统节日的源头都是历史,是节日文化辗转后的厚重积淀。从“海上生明月,天涯共此时”,到“但愿人长久,千里共婵娟”,再到“寻常三五夜,不是不婵娟。及至中秋满,还胜别夜圆”……诗词中的中秋总是氤氲着剪不断的文化气息。仅从一首首流传千古的诗句中,我们便可以体味到古人过中秋的意境,品味出浓浓的家国情怀,感受到厚重的中秋文化。也正因此,传统中秋佳节

才具有魅力,传承千年而历久弥新。文化过节就是传承。一个没有文化的节日是悲哀的,一个不懂在文化里寻找节日本真的民族是悲哀的。反过来,一个充满浓郁文化色彩的节日是丰满的。

“月圆人团圆,家国情更浓。”无论赏月还是吃月饼,或是对酒当歌或是吟诵诗词……在明月朗照中,我们都会获得传统文化的滋养。在节日文化的风光里畅游,以富有文化韵味的方式过节,就是一种对历史的传承。过一个有文化内涵的节日,还原节日本真,无疑更有意义。



中秋话团圆:

明月寄相思

建筑工程师 刘明浩

月亮在人们眼中象征着团圆,又象征着中秋。古来今往,多少诗人在诗中描写了中秋的明月,又有多少诗人在诗中写出了自己对家乡的怀念之情?远在他乡游子纵有千言万语,也难以表达心中的牵挂,也许只有那一张张久别重逢的笑脸上,才会溢满乡思乡愁的诗行。

自从有了孩子以后,处

于上有老下有小的年龄,我才能体会中秋的意义,更加重视从古至今延续下来的团圆的传统。今年也是我驻外工作的第三个中秋,思乡之情与日俱增。前几天儿子打电话问我能不能回去一起吃月饼。我只能对孩子说春节争取回去。由于工作的特殊性,我已经不能按日历上的节假日来决定是否可以与

家人团聚,一切取决于自己的休假期。虽然我们项目办公室为全体工作人员准备了中秋月饼,我们在外工作者也感受到了这份关怀和温暖。大家可以在中秋节前夕给家里打个电话,报个平安,与家人和朋友“云”聚餐、“云”赏月。但是,独在异乡始终为异客的心情依然未减。我亦是格外的思念家乡辽源,

那里有我的家人,还有我记忆里的中秋节。

露从今夜白,月是故乡明。在陌生的城市生活了3年,我以为自己会忘却故乡,但它反而成为时时牵动我思绪的地方。岁月雕刻了丝丝感伤,每当夜深人静的时候,都会情不自禁地涌现出以前在故乡的温馨与感动,那山隔不断,水阻不了的浓浓乡情。

情托故乡人

退休职工 张国民

北方的季节变换真快,仿佛在夏的酷热中刚刚挣脱出来,窗外的李子树的叶片就开始接二连三彩蝶般飘落,一阵凉爽的秋风刮过,熟透的果实噼里啪啦地坠地,这让人不禁感叹时光的易逝。秋的信息一到,中秋节便马上珊珊而来。

记忆中童年的中秋节,月饼是那么的香甜,那么难忘。分到每个孩子手中的月饼,外表虽不精美,包裹的内

容确是极丰富的,吃过后回味无穷。如今,美食的丰富,华丽包装的月饼也成了节日的摆设和点缀。

记得上小学时有年中秋节,那天,班中任刘老师没有回家,她领我们全班同学去郊游。中午吃饭时她拿出了一大包月饼,不多不少正好每个同学分到一块。掰开月饼,里面的白糖裹着青红丝、核桃和花生仁,咬一口又香又甜,回味无穷。那年月

多同学家过着清苦的日子,有的人家甚至买不起月饼,只好拿几个煮鸡蛋,带几个香瓜,或掏出一包煎小鱼,全班同学围坐在一起,边吃边听老师讲故事。吃完饭后,老师和我们坐在草地上一起做游戏、唱歌、猜谜语。几十年过去,那天崔老师讲的故事内容早已记不真切,但快乐的氛围却记忆犹新。那个中秋节,深深印在我们的记忆中。

年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。转眼我们已是两鬓斑白,眼角添了鱼尾纹,当年还是十八九岁年轻姑娘的崔老师也早年过花甲,退休后去南方安度晚年了,我们也失去了联系。适逢中秋,皓月当空,想念儿时曾经用青春陪伴我们的老师,还有她那些娓娓动听的故事,希望在中秋佳节来临之际能够借助月亮,送上问候与祝福。

紧盯节日市场 守护团圆“初心”

中秋节将至,月饼等时令商品销售进入旺季,为保证市民吃上“放心”食品,保障消费者购买安全。近期,市市场监管局对全市超市、酒店等经营主体开展检查,进一步规范市场秩序,守护团圆“初心”。

节日前夕,市市场监管局对月饼等时令商品开展专项监督检查工作,为市场上的月饼做“体检”。以大中型

超市、食品批发市场、农贸市场为重点领域,对月饼中防腐剂、甜味剂、微生物等项目进行检测,对节日热销果蔬、酒类、乳制品等品种的风险性指标进行检测。

另外,一些商家为谋取更大的利益,开始在节日市场的商品包装上“作文章”,主要表现为包装层次过多、包装空隙过大、选材用料失当、包装成本过高等。商品

过度包装不仅浪费资源、污染环境,而且导致商品价格虚高,损害消费者利益,扰乱市场秩序。因此,为保障消费者购买安全,落实《限制商品过度包装要求》,市市场监管局在节日前夕还将严厉打击过度包装、“天价”月饼、蟹卡蟹券虚假宣传等商业乱象,推动月饼等大众消费品回归传统文化本源,促进行业健康发展。

市市场监管局建议广大消费者要树立科学、理性、绿色的消费观念,自觉选择简单适度的中秋节日产品,拒绝为“华而不实”的包装买单。如果消费者在日常消费中遇到过度包装等浪费行为,要及时拨打12315热线投诉举报,市场监管部门将及时核查处置,让消费者“安心、放心、舒心”的和家人一起欢度中秋佳节。